

V.

113

ЗАПИСКИ

НАХОДИВШИХСЯ ВЪ БЕРЕЗОВСКОМЪ ОКРУГѢ ТОВОЛЬСКОЙ
ЕПАРХІИ, ДЛЯ ОБРАЩЕНІЯ ИНОВѢРЦОВЪ КЪ ХРИСТІАНСТВУ,
ІЕРОМОНАХА МАКАРІЯ ¹ И ПОМОЩНИКОВЪ ЕГО, 1832 ГОДА.

XX *Мая 15 дня.* По распоряженію епархіальнаго начальства, что только нужно было для отправленія нашего въ предназначенный путь, соборною о насъ молитвою святаго Церкви исполнилось. Божественную литургію и послѣ оной молебенъ совершалъ самъ высокопреосвященный архіепископъ Аѳанасій. По окончаніи молебнаго пѣнія, высокопреосвященнѣйшій окропиль насъ святою водою и вручилъ намъ инструкцію, которою мы должны руководствоваться при обращеніи иновѣрцевъ въ христіанство. Но въ сей же день въ назначенный намъ путь мы не отправились; потому что тобольскій мѣщанинъ Яковъ Никитинъ Харчевниковъ, который согласился взять насъ на свое судно и доставить въ Березовскій округъ, по причинѣ противной погоды, еще оное не отваливалъ: а потому и дожидались мы въ Тобольскѣ до 17-го мая. Въ сей же 17 день мая поутру пошли мы къ его высокопреосвященству для полученія благословенія на путь. Высокопреосвященнѣйшій прежде далъ намъ полное архипастырское наставленіе, и благословивъ насъ иконою Спасителя, наконецъ сказалъ: *вручаю васъ Богови, врядите съ миромъ.* Тогда повергшись къ стопамъ архипастыря, приняли святи- тельское благословеніе и въ сей же день отправились въ путь. Плаваніе наше сначала, при благополучной погодѣ, ободряло насъ скорымъ прибытіемъ въ Березовъ; но когда намъ оставалось еще 100 верстъ пути, чтобы доѣхать до села Самарова, противная со снѣгомъ по-

Впоследствии игумень Междугорскаго Іоанновскаго монастыря.

года остановила судно на одни сутки. Послѣ сего, пользуясь благопріятною погодою, 27-го мая приплыли въ Кондійскій монастырь, въ которомъ отдавъ долгъ молитвеннаго приношенія, отправились мы на судно и плыли благополучно по 29 мая; отъ сего же числа поднялась опять противная, холодная со снѣгомъ, погода и держала судно на одномъ мѣстѣ трое сутокъ. Стужа и шумящія волны, сверху же снѣгъ, наводили на всѣхъ бывшихъ въ суднѣ немалую скуку и мы сидѣли въ ономъ, какъ въ мрачномъ гробѣ; 31 мая къ вечеру разошлись тучи, показался солнечный свѣтъ, шумящія волны утихли, и судно наше подвинулось; а 1-го іюня ввечеру остановилось оное у пристани города Березова. Отправившись въ лодкѣ на берегъ, пошли мы къ березовскому протоіерею о. Іоанну Вергунову; онъ, исполняя христіанскій долгъ, принялъ насъ, яко странниковъ, очень хорошо. На другой день приуготовленіемъ для насъ бани облегчилъ нужду нашу, которою мы довольно запаслись въ суднѣ; послѣ бани угощаль насъ чаемъ и во время свое обѣденнымъ столомъ. Затѣмъ получивъ отъ него, по силѣ указа тобольской духовной консисторіи, нужныя церковныя книги и вещи, а отъ г. здѣшняго исправника толмача, знающаго здѣшній иновѣрческій языкъ, и возблагодаривъ о. протоіерея за гостепрѣимство, отправились мы на судно.

3 іюня отвалили судно отъ пристани, но едва отплыли отъ Березова 40 верстѣ, противная погода, то и дѣло, что останавливала судно, которое въ разныхъ мѣстахъ по пути къ Обдорску стояло 10 сутокъ. Черезъ сіе самое водяной путь для насъ былъ весьма непріятенъ и скученъ. 15 іюня приплыли на рыбный песокъ вышеупомянутаго тобольскаго мѣщанина Якова Харчевникова. Здѣсь случилось, что у бывшаго въ семь-же суднѣ зятя Харчевникова, тобольскаго мѣщанина Леонтія Трофимова Почекунина жена Анна Яковлева родила дочь, которую, за неимѣніемъ по близости священника, 17 іюня миссіонеръ іеромонахъ Макарій по чиноположенію крестилъ и святымъ муромъ помазалъ съ нареченіемъ имени Христіана. Воспріемниками были: тобольскій мѣщанинъ Яковъ Никитинъ Харчевниковъ и жена сына его Андрея Яковлева, тобольская же мѣщанка Глафира Васильева Харчевникова.

18 іюня съ песку Харчевникова отправились мы уже на лодкѣ и, при благополучной погодѣ, 20 іюня въ три часа по полночи приплыли въ Обдорскъ. На квартирѣ остановились у церковнаго старосты Димитрія Васильева Булыгина, человѣка добраго и благонадежнаго. Отдохнувши немного, пошли въ церковь и отслужили Господу Богу благодарственный молебенъ. Послѣ молебна здѣшній

священникъ о. Николай Карповъ пригласилъ насъ къ себѣ въ домъ, угощаль чаемъ и остановилъ у себя отобѣдать.

23 *іюня* посѣтилъ насъ здѣшній отдѣльный засѣдатель Илья Ивановъ Рѣщиковъ; съ нимъ у насъ разговоры были, по большей части относящіеся къ иновѣрцамъ, заселяющимъ здѣшнія низменные мѣста; между прочимъ сказалъ онъ, что въ самомъ Обдорскѣ находится одинъ некрещенный самоѣдъ у здѣшняго жителя березовскаго мѣщанина Николая Яковлева Нечаевского въ работахъ, неимѣющій ни отца, ни матери, отъ роду ему 21 годъ по самоѣдски называющійся Пика. Пользуясь симъ случаемъ, послали мы своего толмача къ означенному Нечаевскому, съ приглашеніемъ его къ себѣ вмѣстѣ съ самоѣдомъ, и сего же числа онъ Нечаевскій, съ своимъ работникомъ некрещенымъ самоѣдомъ, посѣтилъ насъ. Здѣсь, между прочими разговорами, спрашивали мы сего самоѣда: желаешь ли принять христіанскую вѣру? онъ на своемъ языкѣ, безъ всякихъ отговорокъ, изъявилъ усердное желаніе окреститься, говоря, что онъ давно сего желаетъ и многимъ о сѣмъ сказывалъ, но доселѣ не получилъ желаемого. Сего ради, видя его усердное желаніе окреститься, удержали мы его у себя на квартирѣ и, по силѣ инструкціи, объяснили ему, сколько можно было, догматы христіанской вѣры, заповѣди Господни и научили его креститься съ провздошеніемъ по русски словъ: во имя Отца и Сына и Святаго Духа, аминь; затѣмъ отпустили его къ хозяину. На другой день онъ самъ уже пришелъ къ намъ и вторично подтвердилъ свое желаніе окреститься; тогда вторично поучивъ его закону Божію, отпустили и велѣли приготовляться ему ко святому крещенію. Хозяина же его, вышеупомянутаго Нечаевского, пригласили быть ему воспріемнымъ отцомъ и назначили день крещенія 28 *іюня*, въ память святыхъ безсребренниковъ Кира и Іоанна.

28 *іюня* поутру сказанный самоѣдъ носилъ самъ воду въ кадушку, приготовленную для купѣли, и по надлежащемъ приуготовленіи въ обдорской Петропавловской церкви миссіонеръ іеромонахъ Макарій, по чиноположенію, сего самоѣда крестилъ и святымъ муромъ помазалъ съ нареченіемъ имени Іоаннъ. Отъ купѣли воспринимали его вышеозначенный березовскій мѣщанинъ Николай Яковлевъ Нечаевскій и жена обдорскаго отдѣльнаго засѣдателя Марія Стефанова Рѣщикова. Послѣ сего таинства, не выходя изъ церкви, іеромонахъ Макарій началъ божественную литургію и сего новокрещеннаго Іоанна приобщилъ тѣла и крови Господа нашего Іисуса Христа; оный Нечаевскій пригласилъ насъ къ себѣ въ домъ,

угощаль чаемъ и обѣденнымъ столомъ; тутъ же съ нами обѣдалъ и сей новокрещенный Іоаннъ.

5 іюля пріѣхалъ въ Обдорскъ березовскій г. исправникъ по своему дѣлу, и сего же числа вмѣстѣ съ нимъ мы уѣхали на лодкахъ къ остякскому князю Матѳею Яковлеву Тайтину за 30 верстъ отъ Обдорска въ лѣтніе его юрты. Онъ насъ принялъ ласково и угощаль хорошею свѣжею рыбою, варенною по ихнему, обыкновенію, въ котлѣ, который виситъ посреди юрты; а подъ нимъ безпрестанный огонь. Огонь сей въ юртахъ никогда не переводится, потому что въ здѣшней сторонѣ многое множество комаровъ, и только защита отъ нихъ, что въ дыму сидѣть; но свѣжему человѣку по причинѣ дыма и въ юртѣ сидѣть очень трудно. Прочіе остяки, въ довольномъ количествѣ окружившіе князя, были все некрещенные, и мы въ надеждѣ той, что князь содержитъ христіанскую вѣру, полагали, что и ихъ удобно можно склонить къ принятію св. крещенія, но они начали сильно противиться нашему предложенію, а наипаче старшины, говоря: *какъ наши дѣды и прадеды жили, и мы будемъ жить, а креститься не станемъ*. Итакъ мы ихъ оставили до другаго времени. Затѣмъ, распростившись съ княземъ, отправились въ путь. Г. исправникъ уѣхалъ прямо въ Обдорскъ, а мы поѣхали еще по юртамъ, на берегу Оби лежащимъ, но и тутъ остяки, будучи предупреждены старшинами, тоже не повинулись нашему благовѣстію.

6 іюля возвращаясь назадъ къ Обдорску, узнали мы, что въ патурцовыхъ юртахъ имѣется одинъ крещенный остякъ Василій Хоматовъ, который живетъ незаконно съ некрещеною остячкою болѣе года, и прижилъ съ нею младенца; пошли мы къ нему въ юрту и, по довольномъ увѣщаніи, оную остячку склонили принять крещеніе. Но для увѣренія въ ея желаніи окреститься, велѣли мы имъ обоимъ пріѣхать въ Обдорскъ и явиться къ намъ на квартиру, что они и исполнили.

9 іюля явились они къ намъ, и означенная остячка подтвердила свое усердное желаніе окреститься. Тогда, сколько можно было, объяснили мы ей символъ вѣры, заповѣди Господни и, научивъ креститься съ произношеніемъ словъ: во имя Отца и Сына и святаго Духа, аминь, въ обдорской Петропавловской церкви, миссіонеръ іеромонахъ Макарій сію остячку крестилъ и святымъ мѣромъ помазалъ съ нареченіемъ имени Марина. Восприемники были: находящійся при миссіи послушникъ Никита Павловъ Соловьевъ и березовская мѣщанка Ирина Евфиміева Краюхина, вдова. Прижитаго же ими младенца предложили мы окрестить здѣшнему при-

ходскому священнику о. Николаю, а сію новокрещенную Марину съ вышеозначеннымъ остякомъ Василиемъ Хоматовымъ свѣнчалъ бы, ежели по родству не окажется препятствія.

21 июля пріѣхалъ въ Обдорскъ съ низу отъ промысла рыбнаго здѣшній житель, березовскій мѣщанинъ Ѳеодоръ Ивановъ Свирчковъ; у него тоже имѣется въ работникахъ самоѣдъ 22-хъ годовъ отъ роду; имѣли мы надежду склонить и сего самоѣда, также какъ и перваго въ христіанскую вѣру; ибо многіе говорили, что онъ и прежде будто бы имѣлъ намѣреніе окреститься.

22 июля поутру миссіонеръ іеромонахъ Макарій съ толмачемъ былъ въ домѣ означеннаго мѣщанина Свирчкова, видѣлъ сего самоѣда и увѣщавалъ его, дабы принялъ христіанскую вѣру. Онъ хотя и не отказывался отъ того, однакожь рѣшительнаго желанія въ немъ не видно было; и такимъ образомъ онъ, іеромонахъ Макарій, оставилъ его до времени волѣ Божіей. Послѣ обѣда тогоже дня приходитъ онъ самъ къ намъ на квартиру и объявляетъ свое намѣреніе окреститься, но безъ дозволенія князя боится на то рѣшиться. Итакъ, какъ князь переселился уже въ ближайшія свои юрты, къ коимъ отъ Обдорска не болѣе какъ одна верста, то и отпустили мы его къ нему, въ надеждѣ, что князь, самъ крещенный, еще больше убѣдитъ его принять христіанскую вѣру; но случилось противное тому. Онъ, возвратившись отъ князя, пришелъ опять къ намъ на квартиру и уже смѣло на остяцкомъ языкѣ сказалъ: *анъ лѣтлемъ пѣрна лоунтль*, т. е. не хочу креститься. Мы ему сказали: какъ же ты, когда не ходилъ къ князю, имѣлъ намѣреніе окреститься, а теперь уже не хочешь; неужели князь возбранилъ тебѣ? Онъ сказалъ, что князь отдалъ ему на волю и сказалъ: какъ хочешь. Впрочемъ замѣчено, что князь никому не подаетъ совѣта креститься; а чрезъ сіе самое немалая трудность предлежитъ въ обращеніи ихъ въ христіанскую вѣру. Князь хотя крещенъ и дѣти его крещены, но онъ именъ, данныхъ имъ при крещеніи, не знаетъ. Мы спрашивали его, какъ зовутъ по имени дѣтей его, того и другаго, но онъ отвѣтилъ намъ: *попъ знаетъ*. Остяки всѣ, хотя давно крещены, но столько суевѣрны и къ своимъ заблужденіямъ пристрастны, что никого между собою русскими именами, данными имъ при крещеніи, не называютъ, а имѣютъ какія-то свои другія имена. Сему и князь послѣдуетъ.

24 июля были мы у князя и между прочимъ сказывали и объ вышеписанномъ самоѣдѣ, что онъ когда не ходилъ къ намъ, то имѣлъ намѣреніе окреститься, а отъ васъ пришедши, рѣшительно сказалъ, что не хочетъ. Князь на сіе сказалъ: я ему не воспре-

шаю; ежели хочеть, пусть окрестится, и симъ рѣчь сія кончилась. Но, такъ какъ мы пріѣхали не для того единственно, а узнали, что у князя въ семействѣ имѣется некрещенная остячка сноха его, которая жила незаконно съ братомъ его роднымъ болѣе пяти лѣтъ и прижила съ нимъ двухъ дѣтей, онъ былъ крещенъ и умеръ, дѣти ихъ тоже крещены, но она доселѣ оставалась некрещена; сего ради предложили мы князю, дабы позволилъ и ее привести въ христіанскую вѣру,—онъ на то согласился, и она, остячка сноха его изъявила желаніе окреститься; однакожь просилъ князь, дабы крещеніе ея отложить на другое время—и съ тѣмъ возвратились мы въ Обдорскъ.

29 іюля отправились мы опять въ княжескія юрты и, вышеозначенную сноху князя Матеея Тайтина поучивъ закону Божію, сказали князю, дабы позволилъ окрестить ее въ обдорской Петропавловской церкви; но онъ просилъ, дабы окрестить ее въ его юртахъ; согласно его желанію, по надлежащемъ приготовленіи въ его юртахъ, миссіонеръ іеромонахъ Макарій крестилъ ее и святымъ муромъ помазалъ съ нареченіемъ имени Θεодосія. Восприемники были: обдорской Петропавловской церкви причетникъ Алексѣй Петровъ Карповъ и березовская мѣщанка Ирина Евфиміева Краюхина, вдова.

31 іюля березовскій городничій, по предписанію начальства, прислалъ къ намъ съ казакомъ Иваномъ Ослоповымъ подсудимаго остяка Енцы Асхова, который изъявилъ желаніе окреститься. Сего остяка когда мы спросили: не для того ли ты изъявилъ желаніе окреститься, дабы чрезъ то избѣгнуть только временнаго наказанія? то онъ отвѣчалъ остяцкимъ языкомъ—сими словами: *Ма тѣ-рымъ Эльта паллемъ, лу му крѣкъ вѣрына ѡпутъ манемъ вѣккѣжа-амогатъ: сѣтъ пѣда и лѣтлѣмъ систѣмта ма семемъ ѣмынгъ ѣлѣ-ты пѣрна лѣмылтанеа*, т. е. я боюсь Бога, дабы онъ за мое преступленіе вѣчно меня не наказалъ: а посему и желаю очистить совѣсть свою чрезъ святое крещеніе. Итакъ, видя его усердное желаніе принять христіанскую вѣру, сколько можно, объяснили ему законъ Божій, догматы православной вѣры и научили его креститься съ произношеніемъ словъ: во имя Отца и Сына и Святаго Духа, аминь.

3 августа, по довольномъ испытаніи, велѣли мы ему приготовиться ко святому крещенію. Онъ, бывъ обрадованъ сими словами, самъ наносилъ воды въ кадушку, приготовленную для купѣли, переодевался въ чистое платье, и затѣмъ, въ обдорской Петропавловской церкви, по чиноположенію, миссіонеръ іеромонахъ Макарій его

крестилъ и святымъ муромъ помазалъ, съ нареченіемъ имени: Антоній. Восприемниками были: тобольскій мѣщанинъ, живущій въ Обдорскѣ, Алексѣй Петровъ Чичеревъ и обдорскаго дьячка Алексѣя Карпова дочь дѣвица Аграфена.

Первыхъ числъ августа съ Уральского хребта пріѣхалъ въ Обдорскъ по надобности самоѣдъ съ женою и братомъ своимъ (сѣх число людей составляетъ цѣлое его семейство), роду Карачей, вѣдомства старшины Яму Мидарина, отца и матери не имѣеть, отъ роду 25 лѣтъ, по самоѣдски называется Пали Одеровъ, жена его 20 лѣтъ, по самоѣдски имени не имѣеть, а просто называется баба; братъ его годовъ 17; по самоѣдски называется Якъ Одеровъ. Сіи инородцы, бывъ приглашены къ намъ на квартиру, по довольномъ увѣщаніи, изъявили усердное желаніе окреститься; согласно ихъ желанію, сколько можно, объяснили мы имъ законъ Божій, догматы православнаго исповѣданія, научили ихъ молиться съ произношеніемъ словъ: во имя Отца и Сына и Святаго Духа, аминь, — объяснили имъ силу крещенія и велѣли приготовляться къ оному.

12 августа сіи инородцы, доказывая свое усердіе къ крещенію, носили сами воду въ кадучку приготовленную для купѣли и, по надлежащемъ пріуготовленіи въ обдорской Петропавловской церкви, сего же 12 августа миссіонеромъ іеромонахомъ Макаріемъ крещены и святымъ муромъ помазаны съ нареченіемъ именъ: первому Павелъ, женѣ его Марія, а брату его Яковъ. Восприемниками были: первому, обдорскій отдѣльный засѣдатель Илья Ивановъ Рѣщиковъ и березовскаго мѣщанина Якова Нечаевского жена Надежда Θεодорова; женѣ его новокрещенной Маріи тобольскій мѣщанинъ Алексѣй Петровъ Чичеревъ и тобольскаго мѣщанина Алексѣя Михайлова Мамеева — жена Евдокія Маркова; а брату его Якову — тобольскій мѣщанинъ Димитрій Васильевъ Булагинъ и обдорскаго отдѣльнаго засѣдателя дочь дѣвица Евгенія Ильина Рѣщикова.

19 августа миссіонеръ іеромонахъ Макарій былъ у здѣшняго жителя, березовскаго мѣщанина Θεодора Иванова Свирчкова, у коего имѣется въ работникахъ крещенный остякъ Андрей Ивановъ, сосланный изъ Сургута въ Обдорскъ на поселеніе. Сей остякъ живетъ незаконно съ некрещеною остячкою, взятою имъ изъ Партирцовыхъ юртъ. Прежде была она за некрещенымъ остякомъ Енцою Асховымъ, который по смертоубійству содержится въ городѣ Березовѣ подъ судомъ; отъ 3 августа сей подсудимый остякъ по желанію его обращенъ въ христіанскую вѣру и крещенъ іеромонахомъ Макаріемъ съ нареченіемъ ему имени: Антоній; съ симъ

остякомъ означенная остячка прижила и младенца. Бывъ приглашена іеромонахомъ Макаріемъ къ намъ на квартиру, она, по добровольномъ увѣщаніи, изъявила желаніе принять христіанскую вѣру; сего ради объяснили мы ей десять заповѣдей, догмать православной вѣры и, научивъ ее молиться, отпустили ее къ означенному хозяину.

22 августа призвали мы ее опять на квартиру къ себѣ и, по добровольномъ испытаніи, видя непреклонное ея намѣреніе принять христіанскую вѣру, объяснили вторично законъ христіанской вѣры, научили ее молиться и, сколько можно, было объяснивъ сиду крещенія, въ обдорской Петропавловской церкви, по чиноположенію, какъ ее, такъ и однолѣтняго ея младенца, миссіонеръ іеромонахъ Макарій крестилъ и св. муромъ помазалъ съ нареченіемъ имени: ей—Наталія, а младенцу ея—Екатерина. Восприемники были: Наталиі—березовскій мѣщанинъ Николай Андреевъ Сергѣевъ и березовскаго мѣщанина Ѳеодора Иванова Свирчкова жена Вѣра Николаева, а младенцу ея Екатериинѣ, находящійся въ услуженіи при миссіи Никита Павловъ Соловьевъ и обдорскаго священника Николая Карпова дочь дѣвица Анастасія.

24 августа Архангельской губерніи мезенскаго округа самоѣдь Учевскаго роду Арка Бѣлковъ, отъ роду 42 годовъ, который находится въ обдорской волости болѣе 10 лѣтъ, въ семействѣ имѣеть жену и сына, сего числа по надобности своей пріѣхалъ онъ одинъ въ Обдорскъ и добровольно изъявилъ усердное желаніе окреститься со всемъ своимъ семействомъ: но такъ какъ онъ одинъ пріѣхалъ въ Обдорскъ, то и просилъ окрестить его теперь, а семейство обѣщаль привезть для крещенія по первому зимнему пути и пожелалъ навсегда причислиться къ обдорской волости. Сего ради поучили мы его закону Божію, объяснили ему догмать православнаго исповѣданія и научили его произносить русскими словами: во имя Отца и Сына и Святаго Духа, аминь; также объяснили ему и силу св. крещенія.

26 августа наносилъ онъ самъ воды въ кадуюшку, приготовленную для купѣли и, по надлежащемъ приготовленіи въ обдорской Петропавловской церкви, миссіонеръ іеромонахъ Макарій сего самоѣда крестилъ и св. муромъ помазалъ съ нареченіемъ ему имени: Аркадій. Восприемники были: березовскій мѣщанинъ Ѳеодоръ Ивановъ Свирчовъ и тобольская мѣщанка вдова Мавра Мамѣева.

9 сентября узнали мы, что обдорскій отдѣльный засѣдатель Илья Ивановъ Рѣщиковъ отправляется на низъ въ инородческія селенія по казенной надобности, и условившись, уѣхали и мы вмѣ-

стѣ съ нимъ въ одной лодкѣ; того же числа пріѣхали въ Ендырскія юрты. Здѣшніе остяки—самыя главнѣйшіе возмутители народа; когда они увидѣли насъ, то, при первой встрѣчѣ, не смотря на засѣдателя, звѣрски возстали противъ насъ, и мы, не успѣвъ сказать имъ ни слова, принуждены были поскорѣе убираться въ лодку. Означенный засѣдатель, раздѣлавшись съ ними, тоже отправился съ нами далѣе. Довольное количество остяцкихъ юртъ проѣзжали мы и имѣли случай нѣкоторымъ предлагать о христіанской религіи и о св. крещеніи, но они повидимому и желали бы склониться на принятіе христіанской вѣры, однакожь бояся ендырскихъ старшинъ, яко главныхъ ихъ начальниковъ. Впрочемъ въ рѣдкихъ юртахъ принимали насъ благосклонно, а по большей части предлежала намъ опасность.

11 сентября приплыли мы въ Войтварскія юрты; близь сихъ юртъ живетъ новокрещенный самоѣдъ Аркадій Бѣлковъ, который 26 августа крещенъ въ Обдорскѣ миссіонеромъ іеромонахомъ Макаріемъ; зашли мы къ нему и въ чумъ его, по надлежащемъ приуготовленіи, окрестили все его семейство, т. е. жену, сына и племянника его. Женъ его отъ роду 39 лѣтъ, самоѣдскаго имени она не имѣетъ, а просто называется баба; сыну его 20 лѣтъ, холостъ, посамоѣдски назывался Танга; племяннику его 22 года, холостъ, по самоѣдски назывался Гришка Лудеевъ; отца и матери онъ не имѣетъ. Всѣ они миссіонеромъ іеромонахомъ Макаріемъ крещены и св. муромъ помазаны съ нареченіемъ именъ: женъ его—Пелагія, сыну его—Тарасій, племяннику его—Григорій.

Восприемники были: Пелагія переводчикъ инородческаго разговора козакъ Иванъ Ивановъ Роевъ; Тарасію — находящійся при миссіи помощникъ Лука Петровъ Вологодскій; Григорію — обдорскій отдѣльный засѣдатель Илья Ивановъ Рѣщиковъ. Восприемниковъ же женскаго пола, за неимѣніемъ крещенныхъ, не было.

30 сентября. Находящійся въ Обдорскѣ у русскихъ въ работникахъ самоѣдинъ низовой стороны Ярова рода, 22 лѣтъ, холостъ, по самоѣдски называется Хатю Нютовъ; приходилъ къ намъ на квартиру и добровольно изъявилъ желаніе принять христіанскую вѣру и просилъ просвѣтитъ его св. крещеніемъ. Согласно таковому его желанію, довольно испытавъ, поучили его закону Божию, научили его молиться: во имя Отца и Сына и Святаго Духа, аминь, и, объяснивъ ему силу крещенія, велѣли ему приготовляться ко святому крещенію. На другой день приходилъ къ здѣшнему засѣдателю, гдѣ былъ и миссіонеръ іеромонахъ Макарій; здѣсь вторично подтвердилъ онъ свое желаніе принять христіанскую вѣру.

2 октября въ обдорской Петропавловской церкви, послѣ божественной литургіи при собраніи народа, по довольномъ испытаніи, сего самоѣдина миссіонеръ іеромонахъ Макарій по чиноположенію крестилъ и св. мѣромъ помазалъ, съ нареченіемъ ему имени Андрей. Воспріемники были: тобольскій мѣщанинъ Алексѣй Петровъ Черевъ и обдорскаго священника отца Николая дочь дѣвица Анастасія Карпова.

6 октября Уральскаго хребта самоѣдка, дочь самоѣда Гарза Агадту, пожелавшая выйти въ замужество за крещеннаго остяка, съ согласія своихъ родителей, изъявила желаніе принять христіанскую вѣру. Сей самоѣдкѣ, какъ удостовѣряють ея родители, отъ роду 18 лѣтъ, самоѣдскаго имени она не имѣетъ, а просто называется баба; сего же числа съ своими родителями была она у насъ на квартирѣ, и мы, видя ея усердное желаніе окреститься, поучили ее закону Божію, и научивъ молиться, отпустили въ домъ ея родителей, которые живутъ недалеко отъ Обдорска.

8 октября родители означенной самоѣдки сами привезли ее къ намъ для крещенія, которая, по надлежащемъ испытаніи и наставленіи, сего же числа въ обдорской Петропавловской церкви по чиноположенію миссіонеромъ іеромонахомъ крещена и св. мѣромъ помазана, съ нареченіемъ имени Парасковія. Воспріемники были: березовскій мѣщанинъ Николай Яковлевъ Нечаевскій и тобольскаго мѣщанина Николая Ѳеодорова Руслякова жена Гликерія Ѳеодорова.

30 октября у зырянина, пріѣхавшаго изъ архангельской губерніи въ Обдорскъ для торговли, округа Мезинска, слободки Ижмиской, деревни Злобской крестьянина Косьмы Ѳеодорова Рочева, жена Василисса родила младенца, котораго, по просьбѣ ихъ, въ небытность обдорскаго священника, миссіонеръ іеромонахъ Макарій крестилъ и св. мѣромъ помазалъ, съ нареченіемъ имени Стефанъ. Воспріемники были: архангельской губерніи той же деревни зырянинъ крестьянинъ Петръ Филипповъ Чупровъ и зырянка той же слободки, деревни Мокчиборской крестьянка, Екатерина Афиногенова. О семь крещеніи вышеозначенному зырянину Козьмѣ Рочеву отъ миссіонера іеромонаха Макарія и дано свидѣтельство.

5 ноября изъ Обдорска миссіонеръ іеромонахъ Макарій, оставивъ на квартирѣ больнаго послушника Никиту Соловьева, отправился съ помощникомъ Лукою Вологодскимъ въ Куновятскую волость для обращенія въ христіанскую вѣру иновѣрцевъ.

7 ноября пріѣхали въ юрты, называемыя мужи, въ коихъ живутъ остяки крещенные и гдѣ имѣется небольшая ярмарка;

однакожь некрещенныхъ иновѣрцевъ мы видѣли здѣсь не болѣе, какъ только два человѣка; сихъ двухъ иновѣрцевъ старались мы уговаривать и увѣщавать, дабы склонились на принятіе святаго крещенія, но они отозвались на это: ежели народъ согласенъ будетъ, тогда и мы согласимся, а теперь не желаемъ; прочіе же некрещенные живутъ въ дальномъ разстояніи, иодъ самымъ Ураломъ, и путь къ нимъ весьма неудобенъ, а потому и не рѣшились мы къ нимъ ѣхать. Затѣмъ изъ мужи отправились въ городъ Березовъ.

10 ноября пріѣхали въ ларгордскія юрты и остановились у крещеннаго остяка куновятской же волости Василя Антонова Мурунскаго; у него былъ некрещенный большой полугодичный младенецъ, коего и просилъ окрестить; согласно его просьбѣ миссіонеръ іеромонахъ Макарій сего же числа онаго младенца крестилъ и св. муромъ помазалъ съ нареченіемъ имени Матрона. Восприемники были: переводчикъ ииородческаго разговора казакъ Иванъ Петровъ Палтыревъ и остяка тѣхъ же юртъ Акилина Петрова Каетгина. О семъ крещеніи отъ 16 ноября дано знать кушевятскимъ священно и церковно-служителямъ для записки въ метрическія книги.

16 декабря обдорскій приходскій священникъ о. Николай Карповъ, желая содѣйствовать намъ въ обращеніи иновѣрцевъ въ христіанскую вѣру, сказывалъ, что онъ уговорилъ двухъ остячекъ, живущихъ въ семействѣ у крещенаго остяка Ивана Байкина, принять христіанскую вѣру и обѣщаль прислать ихъ къ намъ для увѣщанія. Первая изъ сихъ остячекъ обдорскаго городка лабытнинскихъ юртъ Итлака Омшнова дочь отъ роду 22 лѣтъ, взятая въ замужество за сына его, Ивана Койкина, Александра, вторая патерцовыхъ юртъ Нянды Урасова дочь дѣвица отъ роду 19 лѣтъ, родственница ему Ивану Койкину.

24 декабря вышеозначенный остякъ Иванъ Койкинъ, желая, чтобы въ семействѣ его были всѣ крещенные, привозилъ въ Обдорскъ вышеозначенныхъ остячекъ, которыхъ священникъ о. Николай Карповъ приводилъ къ намъ для увѣщаній, и, по довольномъ испытаніи и увѣщаніи, видя непремѣняемое желаніе принять христіанскую вѣру, поучили мы ихъ сколько можно закону Божію и научили молиться русскими словами: во имя Отца и Сына и Святаго Духа, аминь.

26 декабря, по надлежащемъ приуготовленіи въ обдорской Петропавловской церкви вышеозначенныхъ остячекъ, миссіонеръ іеромонахъ Макарій по чиноположенію крестилъ и св. муромъ пома-

заль съ нареченіемъ имъ именъ—первой Татіана, а второй Анисія. Воспріемниками были: Татіанѣ — отставной коллежскій регистраторъ Яковъ Васильевъ Лапотниковъ и березовская мѣщанка Надежда Ѳедорова Нечаевская, — Анисіи березовскій мѣщанинъ Гавріилъ Николаевъ Карповъ, и обдорская остячка Ирина Тимофеева дѣвица Чакилева.

27 декабря синской волости самоѣдинъ, роду Путчева, по самоѣдски называющійся Хотю Аппы, отъ роду имѣющій 25 лѣтъ, живущій съ крещенною остячкою, съ которою прижилъ и младенца, бывъ присланъ къ намъ обдорскимъ отдѣльнымъ засѣдателемъ для увѣщанія, изъявилъ усердное желаніе принять христіанскую вѣру. Поучивъ его закону Божію и научивъ молиться русскими словами: во имя Отца и Сына и Святаго Духа, аминь, велѣли ему приготовляться ко святому крещенію.

28 декабря по надлежащемъ приуготовленіи въ обдорской Петропавловской церкви вышеозначеннаго самоѣдина Хотю Аппы, миссіонеръ іеромонахъ Макарій по чиноположенію крестилъ и святымъ мѣромъ помазалъ, съ нареченіемъ ему имени Стефанъ. Воспріемниками были: переводчикъ инородческаго языка козаекъ Иванъ Петровъ Палтыревъ и березовская мѣщанка Надежда Ѳедорова Нечаевская.

Съ *25 декабря* начинается въ Обдорскѣ ярмарка и продолжается по 20 января и далѣе. Здѣшніе инородцы собираются на ярмарку для покупки себѣ свѣжихъ припасовъ и другихъ вещей, а болѣе для положенія ясака. Каменная и низовая самоѣды, узнавъ чрезъ некрещенныхъ остяковъ, что въ Обдорскѣ миссія, и повѣривъ пронесеннымъ между ними слухамъ, будто-бы въ архангельской губерніи тамошніе самоѣды миссіею крещены насильно, не хотѣли было пріѣзжать въ Обдорскъ, не только за покупкою нужныхъ себѣ припасовъ, но и для положенія ясака. Подѣхали за 100 верстъ отъ Обдорска и остановились. Обдорскій отдѣльный засѣдатель, видя, что они не являются къ ясаку, ѣздилъ къ нимъ въ чумы и—сколько могъ—увѣрялъ ихъ, что насильно никто ихъ крестить не будетъ. Таковымъ его увѣжденіемъ увѣрившись, начали они появляться въ Обдорскъ для положенія ясака, но и то съ великою осторожностію и боязнію. По силѣ нашей обязанности относились мы къ обдорскому отдѣльному засѣдателю съ требованіемъ, дабы благоволилъ насъ увѣдомить, когда самоѣды соберется въ ясатную комнату для положенія ясака,—гдѣ бы намъ удобно можно было сдѣлать имъ надлежащее увѣщаніе; но и сего по причинѣ дикости народа не учинено.

8 января 1833 г. приѣхалъ въ Обдорскъ правящій должность тобольскаго гражданскаго губернатора г. Муравьевъ, коего усердіе къ христіанской религіи, въ примѣръ прочимъ, ознаменовано тѣмъ, что онъ прямо подѣхалъ къ церкви и просилъ отслужить Господу Богу благодарственный молебенъ. На сей случай приходскій священникъ былъ не здоровъ и миссіонеръ іеромонахъ Макарій исполнилъ его желаніе—послѣ сего онъ, г. губернаторъ, отправился на квартиру.

10 января, передъ отѣздомъ г. губернатора въ обратный путь, миссіонеръ іеромонахъ Макарій былъ у него, и онъ ему сказывалъ, что инородцы чрезвычайно боятся его Макарія, и наконецъ сказали г. губернатору; что ежели онъ не выѣдетъ изъ Обдорска, то насъ никогда не увидите; ибо мы боимся, дабы онъ насъ не крестилъ.

Между крещенными самоѣдами довольно имѣется такихъ, которые живутъ съ крещенными женами. Сіи самоѣды могли бы склониться на принятіе христіанской религіи, ежели бы остяцкій князь Матѳей Яковлевъ Тайтинъ не отвлекалъ ихъ отъ того,—какое отвлеченіе можно видѣть изъ нижеслѣдующаго.

Уральскаго хребта некрещенный самоѣдъ Токули Мадаринъ 43 лѣтъ, жена его некрещенная же 47 лѣтъ; дѣти ихъ некрещенные: Хадю 22 лѣтъ—сей имѣетъ крещенную жену,—и Едсіи 15 лѣтъ. Всѣ они 11 января сами приходили къ обдорскому приходскому священнику о. Николаю Карпову и добровольно изъявили усердное желаніе принять христіанскую вѣру. Согласно такому ихъ желанію онъ, священникъ Карповъ, привелъ ихъ къ намъ и при насъ оныя самоѣды подтвердили свое усердное желаніе окреститься. Сего ради, по довольномъ испытаніи, научили мы ихъ закону Божію и пошли съ ними въ церковь для совершенія таинства св. крещенія, гдѣ былъ и священникъ Карповъ. Кушѣлъ была уже приготовлена и только что миссіонеръ іеромонахъ Макарій хотѣлъ было начать таинство св. крещенія, вдругъ приходитъ въ церковь некрещенный самоѣдъ и зоветъ ихъ къ князю; послѣ него въ скорости входитъ въ церковь старшина самоѣдскій Ямру Мадаринъ съ двумя самоѣдами и насильно тащитъ ихъ къ князю. Видя такое насильство, учиненное въ церкви, послалъ іеромонахъ Макарій священника Карпова и помощника своего Луку Вологодскаго ко князю съ требованіемъ, дабы оныхъ самоѣдовъ отпустили для крещенія: однакожь князь, забывъ долгъ христіанскій, не только не отпустилъ ихъ, но и не велѣлъ имъ креститься.

19 января изъ числа вышесказанныхъ самоѣдовъ Ходю Мада-

ринъ, который имѣлъ жену крещенную, пріѣзжалъ въ Обдорскъ и явился къ намъ съ своею женою, съ твердымъ намѣреніемъ принять христіанскую вѣру и просилъ, дабы его окрестить. Самоѣды же узнавши, что онъ у насъ на квартирѣ, толпою втерлися къ намъ и съ большимъ азартомъ говорили: не дадимъ его окрестить. Видя таковую ихъ дерзость и звѣрскіе нравы, принуждены мы были требовать защиты отъ полиціи, и полиція уже разогнавъ ихъ, предоставила намъ свободу. Тогда съ означеннымъ самоѣдомъ пошли мы въ церковь, гдѣ по надлежащемъ приуготовленіи миссіонеръ іеромонахъ Макарій его крестилъ и св. муромъ помазалъ, съ нареченіемъ ему имени Павелъ. Воспріемники были: Михайлъ Ивановъ Давидовъ и вдовая попадья Вѣра Степанова.

28 января обдорскій отдѣльный засѣдатель прислалъ къ намъ для увѣщанія самоѣдина Тіпу Лявина, который имѣетъ крещенную жену самоѣдеу. Сей самоѣдинъ, видя вышесказанную поблажку князя Тайтина, при всѣхъ убѣжденіяхъ и увѣщаніяхъ не согласился принять христіанскую вѣру и сказалъ, что князь велѣлъ ему отбросить крещенную жену и взять другую, некрещенную.

Сообщилъ статскій совѣтникъ Н. Абрамовъ.

г. Семипалатинскъ.
30 апрѣля, 1866 года.